

●吴万钧

## 对图书馆界的建议

本文所谓之图书馆界,是指一般人所了解的传统图书馆界,以及随着资讯科学的兴起,目前仍在观念及做法上,力求符合时代需要的图书馆界。因此,这里所指的图书馆界包括各类图书馆、资讯服务单位以及所谓资料中心等的所有从业人员。在提出建议之前,先说明一下撰写本文的动机。动机出自两点,其一是根据农资中心1978年以来,中心同仁们在建立及经营台湾农业科技资讯服务系统上所获得的一些经验,其二是1990年9月随王振鹤先生率领之图书馆大陆访问团,访问大陆图书馆界后的一些感触。综合以上两种经验,提出一些看法,供大家参考。

一、图书馆的基本任务是提供客观知识,若资料中有知识,则资讯中所含的知识成分应更高。今后努力的方向,应是从众多资讯中,去芜存菁,提供适合各界需要的各种知识,也就是要建立以知识服务为导向的图书馆事业,而原来的体制就必须做相应改变,相对地也更具挑战性。

二、图书馆专业教育就着重资讯系统的管理与应用以及专业知识的掌握与利用。意思是说,今后图书馆学系(或科)培养出来的学生要从事资讯系统的管理工作,而所有其他系(科)培养出来的学生则对其专业知识具有分析与处理的能力。

三、图书馆知识的普及化,要从小学、中学、大学到研究所,按步就班地授以资讯科学的理论、技术与方法,将目前图书馆教育中的一些课程,分散纳入各级教学课程中,使资讯科学成为全民的基本知识。

四、检讨一下图书馆界在资讯理论与应用技术方面的问题,要从外来的理论与技术中和自己的历史与文化中汲取营养。才能不盲目地迷信西方科技,找出自己应努力的方向。

五、决策者要在观念上对资讯科学有客观的认识,资讯科学的基本目的在于处理与利用知识,不是处理与利用代表知识的符号系统。对图书馆界来说,电脑与通讯技术只是处理与利用知识的工具而已。

(作者单位:台湾农业科学资料服务中心。来稿时间:1991.2。编发者:丘峰。)

制的表现。德国诗人歌德曾告诫过人们,“自然科学家最容易犯这种范围太广的毛病”、“最大的艺术本领在于限制自己的范围,不旁驰博骛”。其实,宣传限制自己的何止是科学家、艺术家?图书馆的情报也应如此,有所不为才能有所为,而愈是企求“全方位”,到头来方方面面恐怕都服务不好,特别在初始阶段企求一口吃成一个胖子的想法和做法是徒劳无益的。当然,随着图书馆事业的发展,计算机网络的普遍建立,数据库的不断增长,图书馆人才素质的不断提高,

图书馆的情报服务也应寻求新的目标,上升到一个新的台阶上。我们主张确立一个有限目标,决不意味着消极无为,不求进取,给情报服务泼冷水。事实上,在图书馆情报服务的起步阶段,实现这个有限目标也决非易事。只有通过我们的辛勤探索,逐步积累经验,才能建立起符合中国国情的图书馆情报服务体系。

(作者单位:南京图书馆。来稿时间:1990.7。编发者:丘峰。)